

DOI: 10.18572/0131-6761-2021-3-16-19

## МЕРЫ АДМИНИСТРАТИВНОГО ПРИНУЖДЕНИЯ, ПРИМЕНЯЕМЫЕ ДЛЯ ОБЕСПЕЧЕНИЯ САНИТАРНО-ЭПИДЕМИОЛОГИЧЕСКОГО БЛАГОПОЛУЧИЯ НАСЕЛЕНИЯ\*

**Н.Ф. ПОПОВА, доктор юридических наук, профессор Департамента международного и публичного права Финансового университета при Правительстве РФ**

**Ключевые слова:** санитарно-эпидемиологическое благополучие человека, меры административного предупреждения, меры административного пресечения, меры административного наказания, пандемия коронавируса, режим самоизоляции, чрезвычайная ситуация биолого-социального характера.

В статье проведен анализ нормативных правовых актов, регулирующих обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия (СЭБ) человека в условиях пандемии коронавируса. Рассмотрена практика применения мер административного пресечения и наказания в данной чрезвычайной ситуации. Выявлены существующие пробелы в законодательстве в области обеспечения СЭБ человека. Автором подчеркивается, что в соответствии с Конституцией РФ временное ограничение прав и свобод граждан в условиях пандемии может устанавливаться только федеральными законами, а не подзаконными актами. Для выполнения данного конституционного предписания предлагается федеральный закон дополнить нормами, устанавливающими запреты и ограничения для граждан и организаций при возникновении чрезвычайных ситуаций (ЧС) биолого-социального характера, а также расширить перечень прав и обязанностей граждан в этих условиях в соответствии с Постановлением Правительства РФ от 2 апреля 2020 г. № 417, в котором установлены правила поведения в ЧС, расширить понятийный аппарат в области обеспечения СЭБ населения, включив в него определение таких понятий, как «изоляция», «самоизоляция», «домашний режим», на законодательном уровне и т.д.

The article analyzes the regulations governing the provision of human health and epidemiological well-being in the conditions of the pandemic of coronavirus. The practice of applying administrative restraint and punishment in this emergency is considered. Existing gaps in the legislation in the field of human health and epidemiological well-being have been identified. The author emphasizes that in accordance with the Constitution of the Russian Federation, the temporary restriction of the rights and freedoms of citizens in the conditions of a pandemic can be established only by federal laws, and not by-laws. In order to comply with this constitutional regulation, it is proposed to supplement the FH with regulations establishing prohibitions and restrictions for citizens and organizations in the event of a biological and social emergency, as well as to expand the list of rights and obligations of citizens in these conditions in accordance with the Russian Government's Decree of 02.04.2020 No. 417,

which establishes the rules of conduct in the emergency, expand the conceptual apparatus in the field of providing with the population to include the definition of such concepts as 'isolation' self-isolation, 'home mode' at the legislative level, etc.

**Keywords:** human health and epidemiological well-being, administrative warning measures, administrative restraint measures, administrative punishment measures, coronavirus pandemic, self-isolation regime, biological and social emergency.

\* Статья подготовлена с использованием СПС «КонсультантПлюс».